
八年级暑假新编教案参考答案



第五讲 一元二次方程的判别式

【例题剖析】

【例 1】（1）有两个不相等的实数根 （2）有两个相等的实数根

（3）没有实数根 （4）有两个不相等的实数根

【例 2】
4
5

m

【例 3】（1）略（2）10

【例 4】（1）
2
1

m （2） 2,0 21  xx

【经典习题】

（A）组

1. k89 ，
8
9

k

2. m≤5 且 m≠0

3. 1k

4.
2
3



5. C



6. B

7. C

8. C

9. bxax  21 ,

（B）组

10. 19 个

11. 0522  xx

12. 827或

13. 0276 2  xx

14. 有两个相等的实数根

（C）组

15.有两个不相等的实数根

16.

1)4(
1)3(
1)2(
1)1(






m
m
m
m

17.
实数根原方程有两个不相等的

 014)2(49 22 mm

第六讲 一元二次方程的应用

【例题剖析】

【例 1】

（1） )61)(61(  xx原式



（2） )22)(2  xx（原式

（3） ))
2
64)(

2
64(2 yxyx 




原式

【经典习题】

（A）组

1.（1） )33)(33(  xx原式

（2） )
2
193)(

2
193(2 




 xyxy原式

（3） )22)(22( bbabba 原式

2. B

3. C

4. D

5. C

6. C

7. 9,11

8. 5

9. 1.21a 元

（B）组

10. 42 或 24

11. 15

12. 50%

13. 16 元

14. 10 支球队

15. 长 5 米，宽 4 米

（C）组

16. 30 天

17. 45 千米/时

18. 10 升



第八讲 函数与变量

【例题剖析】

【例 1】 C

【例 2】 D

【例 3】 C

【例 4】 C

【例 5】 A

【例 6】 C

【例 7】（1）一切实数（2）一切实数（3） 1x （4） 2x （5） 3x （6） 12  xx 且

【经典习题】

（A）组

1. 13  xy ， 1 ， xy和

2. C

3. C

4. B

5. B

6. xy 850  ，
4
250  x

7.
2
3



8. D

（B）组

9.
12 


n
ny ，

201
100

，不能

10. 30Q t  ，0 30t  ， 20



11. B

12. C

13. D

14. 2

（C）组

15.（1） xy 100200  （2） 20  x （3） km100 （4） 5.1 小时

16.（1） 甲，甲，乙 3或 5.5

（2） 甲在 4小时之后的一段时间，每小时 10 个零件

17.（1）当 40  x ，y 随 x的增大而减小；当 84  x ，y 随 x的增大而增大（2） 80  x

第九讲

基础练习 1、 -1，-4 2、D 3、 23 5 12 0x x  

能力提高 1、 1, 1   2、 1m  

二、2、（基础练习）4 （能力提高） -1

三、（基础练习）1、 1 2 1x x  2、 1 25, 3y y  

（能力提高） 1 2
7 3,
4 16

x x   

四、（基础练习）1、-4 或 5 2、 1 21, 3x x  3、 1 21, 3x x 

（能力提高） 1 22, 3x x  

五、（基础练习）1、（1）16, 4 （2）
1 1,
9 3

（3）
2

2 ,4 2
b b
a a

2、
9 3,
4 2

2

,
4 2
P P 1 7,( )

3 3


3、1） 1 2
1 5 1 5,
2 2 2 2

x x      2） 1 2
2 22 , 2
2 2

x x   

（能力提高）1、 21 8( )
3 9

x    2、（1） 1 2
2 3 2 31 , 1
3 3

x x   



（2） 1 2
5 57 5 57,

4 4
x x 
 

（拓展训练）1、 1 23 2 , 3 2x a b x a b     2、 1 2,x a b x a b     

第十讲

【例题解析】

1. m=2/-6

2. m<

3.
2
1

m

4. 1m

【基础训练】

1. 9+8k;
8
9

k

2. 有两个不相等的实数根

3. 1m

4. 无实数根

5.
3
2

m
9
4

6. 2

7.
3
2-

2
1
或

8. -3

9. A

10. bxax  21 ,

11. （1）无实数根

（2）无实数根



12.
2
1,1  nm

13.
原方程无实数根

又







22
)2(4)1)(4(44

2

22222

m
mmmm

14. 1m

15.

原方程无实数根

又

）（（

又方程

即

无实数根

0
0＜1+2m，0＜1-2m,01,01

)121-mm24
0=1)+1)(x－2(m+1+2mx+x2

1044
02

22
2

22
1

2









mm
mm

mm
mxx

【拓展提高】

1. 有两个不相等的实数根

2.

1)4(
1)3(
1)2(
1)1(






m
m
m
m

3.
实数根原方程有两个不相等的

 014)2(49 22 mm

第十一讲

【例题解析】

因式分解：

(1) ( 1 6)( 1 6)

(2) 2)( 2 2)

(3) ( 2)( 2)( 2)( 2)

x x

x x

x x x x

    

  

    

原式

原式 （

原式

【基础训练】

因式分解：



)
2

224)(
2

224()3(

)
2

1946)(
2

1946()2(

)
2
215)(

2
215)1(

b
a

b
a

y
x

y
x

axax



















原式

原式

（原式

1. B

2. C

3. D

4. C

5. C

6. 9,11

7. 5

8. 1.21a 元

9.

%44
44.0

648)1(%)101(500

x
2

即这个增长率为

则

设这个增长率为




x
x

10.  

%50
5.0

9500)1()1(12000 2

第四季度每月增长率为

则

长率为设第四季度每月平均增






x
xx

x

11.

位同学即这个小组有

则

位同学设这个小组共有

10
10

90)1(



x
xx

x

12. （1）长为 4，宽为 5

（2）不能

【拓展提高】



 

件或元，此时应进货或售价应定为

则

元设每件利润应定为

300400140130
40,30

12000)120100(10500

21 


xx
xx

x

第十二讲

一、选择题：

1、B 2、D 3、C 4、B 5、D

6、B 7、A 8、B 9、C 10、D

二、填空题：

11、提公因式 12、-
2
3
或 1 13、

9
4

，
3
2

14、b=a+c 15、1 ，-2

16、3 17、-6 ，3+ 2 18、x
2
-7x+12=0 或 x

2
+7x+12=0 19、-2

20、2 ，1（答案不唯一，只要符合题意即可）

三、用适当方法解方程：

21、解：9-6x+x
2
+x

2
=5 22、解：(x+ 3 )2

=0

x
2
-3x+2=0 x+ 3 =0

(x-1)(x-2)=0 x1=x2= - 3

x1=1 x2=2

四、列方程解应用题：

23、解：设每年降低 x，则有

(1-x)
2
=1-36%

(1-x)
2
=0.64

1-x=±0.8

x=1±0.8

x1=0.2 x2=1.8（舍去）

答：每年降低 20%。

24、解：设道路宽为 xm

(32-2x)(20-x)=570

640-32x-40x+2x
2
=570

x
2
-36x+35=0

(x-1)(x-35)=0

x1=1 x2=35（舍去）

答：道路应宽 1m

25、⑴解：设每件衬衫应降价 x元。

(40-x)(20+2x)=1200

800+80x-20x-2x
2
-1200=0

x
2
-30x+200=0

(x-10)(x-20)=0



x1=10(舍去) x2=20

⑵解：设每件衬衫降价 x元时，则所得赢利为

(40-x)(20+2x)

=-2 x
2
+60x+800

=-2(x
2
-30x+225)+1250

=-2(x-15)
2
+1250

所以，每件衬衫降价 15 元时，商场赢利最多，为 1250 元。

26、解答题：

解：设此方程的两根分别为 X1,X2，则

(X1

2
+X2

2
)- X1X2=21

(X1+X2)
2
-3 X1X2 =21

[-2(m-2)]
2
-3(m

2
+4)=21

m
2
-16m-17=0

m1=-1 m2=17

因为△≥0，所以 m≤0，所以 m＝-1


